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Висвітлено питання фінансового забезпечення діяльності церкви та релігійних організацій у
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Актуальність проблеми. Сьогодні ми спостерігаємо неоднозначні процеси в країнах
Європейського Союзу. Для належного функціювання внутрішнього ринку Європейський Союз
намагається уніфікувати економічні правові приписи. І це правильно. Однак Європейський Союз
робить усе можливе для гармонізації, збереження норм, які регулюють стосунки між державою та
церквою. Норми права, що регулюють питання церковного податку чи фінансування є
винятковою компетенцією певної держави. Європейське співтовариство намагається зберегти
культурну різноманітність, у тому числі й традиції окремих країн щодо церковного податку.

Дослідженнями проблем державно-церковних взаємин у країнах Європейського Союзу
займаються В.Еленський, Л.Філіпович, А.Колодний, С.Здіорук, Г.Друзенко, Ю.Решетніков та
інші вчені. Однак в Україні відсутні спеціальні дослідження з проблеми фінансування церкви.

Автор ставить за мету дослідити загальну практику фінансування релігійних організацій
у Європейському Союзі. Детальніше дослідник намагається проаналізувати процедуру
фінансування церкви у Словацькій Республіці, зокрема, здійснення оплати праці
священнослужителям, учителям церковних шкіл. Окремо досліджено досвід реституції
церковного майна у Словаччині.

Система фінансування релігійних організацій у країнах-членах Європейського Союзу
залежить від того, як врегульовано взаємини між державою і церквою. А тут широке
різноманіття: від державної церкви до повного розриву між церквою і державою. Чимало
різновидів і фінансування церков: безпосередньо державою, через систему церковного податку,
системою церковних внесків, через доходи від належного церквам майна до самих
пожертвувань і зборів або добровільних внесків.

У світовій практиці є кілька схем фінансової підтримки державою церковних інституцій, які
сформувалися залежно від правових та історичних традицій, серед них: 1). Пряме фінансування
державою релігійних організацій і державний контроль за використанням коштів. Така схема
притаманна Ватикану, Греції, Бельгії, Люксембурга, Норвегії, Румунії, а також – Чехії та
Словаччині [1]. 2). Збір спеціального “церковного податку”, який витрачається згідно з
побажаннями платників податку (Італія, Іспанія, Угорщина). 3). “Церковний” податок надходить у
розпорядження керівництва певних релігійних течій та витрачається на його розсуд при
мінімальному контролі з боку держави (ФРН, Австрія, Данія, Швеція, Швейцарія) [2]. 4). Конфесії
не отримують фінансової допомоги від держави та існують за рахунок добровільних пожертвувань
віруючих, продажу церковної атрибутики, виконання потреб (Франція, Голландія, США, Україна,
Росія). Така схема притаманна для країн, у яких церква відокремлена від держави [3].

На прикладі Словацької Республіки розглянемо модель прямого фінансування церкви.
Церква у словацькому суспільстві завжди активно впливала на всі сфери суспільного та
політичного життя. Сильний вплив церкви мав місце в роки першої Чехословацької республіки.
Саме позиції церкви Словаччини не дали можливість першому президенту Чехословацької
республіки Т.Масарику закріпити на конституційному рівні принцип відокремлення церкви від
держави. У період 1939-1944 рр. саме релігійні лідери стали на чолі словацької державності. У
роки соціалізму церква зазнала чималих утисків і знущань [4]. Дещо покращилася ситуація
після подій 1968 року, однак не надовго [5].

Система фінансового забезпечення церкви державою в Словаччині має глибоке коріння з
часів Австро-Угорщини, коли церкви як організації були підпорядковані державі [6]. Згідно з



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 541-542. Філософія 219

законом 14/1898 влада Австро-Угорщини гарантувала духовенству всіх зареєстрованих церков
конгруа – надбавку до заробітної плати духовенства, якщо грошова винагорода не була нижчою
від середнього рівня. Ця норма була рецепійована у першій Чехословацькій Республіці в 1926
році законом “Про конгруа”, правові норми якого гарантували духовенству всіх визнаних
церков щорічну доплату, яка підвищувалась кожні три роки.

Чехословаччина була єдиною з соціалістичних країн, у якій було збережено
фінансування церкви. Згідно із законом № 218/1948 (Зб. зак. про економічне забезпечення
церков та релігійних спілок) було скасовано всі розпорядження, що регулювали державно-
церковні стосунки. Держава взяла на себе обов’язок фінансового забезпечення церкви,
однак залишила за собою право приймати рішення стосовно всіх важливих питань її
діяльності. Держава при соціалізмі виділяла кошти лише на заробітну плату духовенству,
інші форми діяльності з фінансового погляду майже не підтримувала.

Сьогодні Словацька Республіка гарантує своїм громадянам релігійну свободу, а з
церквами працює на платформі взаємного партнерства. У 1990 році було анульовано нагляд
держави за церквою, однак фінансове забезпечення церкви державою було збережено.

Першим демократичним законом, який регулював державно-церковні стосунки був закон
c.16/1990 Zb. від 23 січня 1990 року, який замінив закон c.218/1949 Zb. “Про матеріальне
забезпечення церкви і релігійних організацій державою”. У параграфі 1 прийнятого закону було
встановлено: «Держава надає персональну матеріальну винагороду священнослужителям тих
церков і релігійних організацій, яким особисте матеріальне заохочення було надане до 31
грудня 1989 року, в обсязі, який визначений державним бюджетом Чеської республіки та
Словацької республіки» [7]. Згідно із законом c.16/1990 Zb. духовну діяльність у церкві та
релігійних організаціях могли виконувати лише ті особи, які мають бездоганну репутацію [8].

Важливою законодавчою нормою щодо релігійних організацій була Постанова влади
Чеської та Словацької федеративної республіки c.578/1990 Zb. від 20 грудня 1990 року “Про
регулювання заробітної плати духовенству церков та релігійних організацій”, згідно з якою було
збільшено розмір щомісячної заробітної плати духовенству церков і релігійних організацій, що
змінювалася залежо від стажу роботи [9]. На відміну від попереднього, новий закон дозволяв
встановлювати ще й доплати, які церкви мали право робити за рахунок власних коштів [10].
Управителем фінансових засобів, які виділяли церкві, є церковний відділ Міністерства культури
Словацької Республіки, що розподіляє ці засоби серед церков та релігійних спілок.

Фінансові засоби на будівництво нових, реконструкцію та ремонт старих церковних
об’єктів і на ремонт монастирів до 1993 року виділялися за цільовим призначенням.

Постановою уряду Словацької Республіки № 509 від 3 червня 1992 року “Про
економічне забезпечення церкви” була прийнята програма перехідного періоду 1994-1998
рр., згідно з якою держава продовжувала фінансувати спеціально визначені потреби церкви.
Водночас у цей період прийнято новий закон “Про економічне та фінансове забезпечення
церков”, який би повністю замінив діючий до цих пір закон № 218/1949 3б. зак. На основі
згаданого держава надає окремим церквам фінансові засоби на заробітну плату священиків.
Засоби виділяються в державному бюджеті Словацької Республіки на визначений рік згідно
з законом “Про державний бюджет Словацької Республіки”.

Держава бере участь і у фінансуванні церковних витрат, пов’язаних із забезпеченням
церковної адміністративної діяльності. Ці засоби забезпечуються в державному бюджеті
Словацької Республіки на певний рік у межах засобів, які виділяються загалом для всіх
реєстрованих церков та релігійних спілок. Держава та адміністративно-територіальні одиниці
можуть зі своїх коштів виділяти певну частину на обнову та ремонт об’єктів, що є власністю
церкви, особливо тих, котрі зареєстровані як пам’ятки культури. Держава надає допомогу при
ремонті церковних споруд, у першу чергу нерухомих сакральних культурних пам’яток у межах
фінансування з коштів державного фонду культури “Прословакія”. У період 1992-1997 рр.
церквам було надано допомогу на суму 135 млн. словацьких крон [11].

Ще до розробки нової системи фінансування церкви держава прямо в державному
бюджеті визначила фінансові засоби для церков на визначений рік, які щорічно актуалізувалися
та мали виключно цільовий характер. І після закінчення перехідного періоду, коли була введена
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нова система фінансування церков, церква й надалі буде залежною від грошової частки, що
поступала з державного бюджету прямо або введенням нового податку, особливо коли йшлося
про платню духовенства, вчителів релігії чи про ремонт сакральних культурних пам’яток.

Згідно з податковим законодавством Словацької Республіки церква та релігійні
організації мають низку пільг. Так, згідно із законом с. 93/1994 Z. z. “Про податок на
нерухомість” церква звільняється від податків на землю, будівлі [12]. Закон с.147/1994 Z. z.
“Про податок з вкладів” у встановленому порядку з юридичних осіб звільнив від
оподаткування церковні фонди та регулярні внески членів общин [13].

Аналізуючи проблеми фінансового забезпечення церкви, ми бачимо, що духовні потреби
населення забезпечують різні установи, які частково або повністю дотуються з державного
бюджету. З державного бюджету виділяється фінансова допомога на діяльність церков і релігійних
спілок, які створюють духовні цінності та задовольняють потреби більшої частини населення.

Проблема в тому, як визначити розмір дотації держави або спосіб підрахування цієї
суми так, щоб діяльність церкви була фінансово забезпечена. У зв’язку з цим потрібно
підкреслити, що релігія (так, як і культура) не використовується однаково всіма групами
населення, тож у нерелігійної частини населення не мало би виникнути неправильне
враження щодо використання фінансових засобів з державного бюджету, який створюється
з їх податків. Із результатів перепису населення 1991 року випливає, що 75% населення
Словаччини в анкеті зазначили своє віросповідання, причому 64% населення визнали своєю
вірою католицьку, 9% – інші релігії, з яких 6,2% – Словацьку євангелічну церкву. У
Словаччині діє 16 зареєстрованих церков і релігійних спілок.

Словацька Республіка виявляє інтерес до створення такого економічного простору для
зареєстрованих церков і релігійних спілок, який не лише дав би їм можливість існувати, а й далі
розвивати їх діяльність на користь усього суспільства.

Держава як єдиний відповідальний правонаступник і після зміни режиму не може зняти з
себе моральної відповідальності за сучасне економічно важке становище церкви та релігійних
спілок, у якому вони опинились і яке не могли поліпшити ні великі пожертвування їх віруючих
при поповненні дефіциту турботливості хазяїна, за якого, згідно із законом, визначила себе тоді
сама держава. Проте церква сьогодні усвідомлює обмежені економічні можливості держави, які
мали б компенсувати велику заборгованість і виправити кривду, що була скоєна церкві,
особливо в період п’ятдесятих років. Тож церква готова нести важку ношу перехідного періоду
так як і всі інші суб’єкти нашого суспільства.

Із зазначеного вище випливає, що й у сучасний період недоречно відокремлювати
церкву від держави, що негативно вплинуло б не лише на неї, а й на державу. Відновлення
церкви проходить малими темпами та передумовою її ефективної діяльності є забезпечення
відбудови чи будівництва об’єктів, потрібних для її діяльності в суспільстві. Постійною
програмою церкви та релігійних спілок є духовне оновлення суспільства, де розраховується
на адекватну підтримку держави. Негайне відокремлення церкви від держави повністю
зробило б неможливим цей процес.

У липні 1997 року Словацьку Республіку відвідав міністр закордонних справ Риму
архієпископ Тауран. Було проведено три раунди переговорів (липень 1997 р., лютий 1998 р.,
вересень 1998 р.). Спільна комісія з питань підготовки договору між Ватиканом і Словацькою
Республікою активно почала працювати з лютого 1999 року [14]. Серед найбільш
дискусійних питань роботи комісії були питання фінансового забезпечення та автономії
церкви. Ватикан спільно зі словацькими єпископами поставили питання про розширення
фінансування римо-католицької церкви. Уряд запропонував ввести церковний податок,
подібний до податку в ФРН. Церква виявила бажання зберегти статус-кво: щорічні
пожертвування відповідно до поточних потреб. Фінансування церкви з боку держави
регулюється законами №218/1948 Зб.з. “Про господарське забезпечення державою церкви та
релігійних громад” і законом №16/1990 Зб.з. та законом №552/1992Зб.з.Згідно з постановою
влади Чеської та Словацької Федеративної Республіки №578/1990 Зб.з. “Про врегулювання
заробітної плати, що надається духовенству церков та релігійним громадам” та постанови
уряду Словацької Республіки №187/1997 Зб.з. “Про врегулювання зарплат, що надаються
духовенству церкви та релігійним громадам” заробітну плату та відрахування відповідним
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фондам працевлаштування, соціального та пенсійного забезпечення духовенству в повному
обсязі забезпечує держава у формі щомісячних виплат згідно з лімітом міністерства фінансів
Словацької Республіки [15]. Фінансова гарантія цих виплат державою належить лише
зареєстрованим церквам та релігійним громадам за умови подання заяви. Отримання
фінансових виплат від держави не є обов’язком церков. Із 16 зареєстрованих державою
церков та релігійних організацій факультативне право не використовують 3 суб’єкти:
Християнські збори, Свідки Єгови та церква адвентистів сьомого дня.

З коштів державного бюджету частково відшкодовуються витрати на функціонування
єпископських адміністрацій, центральних органів церков та релігійних громад. З державного
бюджету надається допомога і благодійній католицькій організації “Сaritas”, що йде на
утримання харитативних будинків, що знаходяться під її патронатом. Хоч основним джерелом
фінансування цієї організації є власні джерела та пожертвування прихожан, дотації та гранти
для проектів соціальної та харитативної діяльності надаються з фондів Міністерства праці,
соціальної політики та сім’ї Словацької Республіки. У надзвичайних ситуаціях влада надає
одноразові цільові дотації зі свого бюджетного резерву для церковних шкіл. Сьогодні 151
церковна школа, заробітна плата вчителів релігієзнавства у державних школах утримується за
рахунок церкви. Богословські факультети окремих церков є частиною державних університетів,
що фінансуються з бюджетного відділу Міністерства освіти Словацької Республіки [16].

У період 1992-1997 рр. держава виділила 700 млн. словацьких крон для будівництва та
ремонту сакральних об’єктів, які є власністю церков і чернечих орденів. Церкви мають право
отримувати фінансову допомогу на реконструкцію унікальних сакральних об’єктів і
збереження культурної спадщини від державного фонду культури “Pro slovakia”. З цього
джерела фінансування церква в період 1992-1997 рр. отримала 135 млн. словацьких крон. Якщо
в 1998 році з державного бюджету на потреби церкви було виділено 457 млн. словацьких крон
[17], то в 2003 році ця сума сягнула 670 млн. крон [18]. Сьогодні священики Словаччини
отримують заробітну плату залежно від стажу та посади у розмірі від 5 до 11 тисяч крон [19].

У серпні 2001 року уряд Словацької Республіки створив спеціальну комісію для розгляду
можливості фінансового відшкодування жертвам голокосту під час Другої Світової Війни. У
листопаді 2001 року була підписана угода між Словацькою державою та Центральним союзом
єврейських релігійних громад. Згідно з цим документом уряд Словацької Республіки має виділити
близько 20 млн. дол. США , які зосереджені на спеціальному рахунку Національного банку
республіки, а сам процес відшкодування триватиме до 2012 року. Розподіл коштів, які підуть на
виплату компенсацій жертвам голокосту, культурно-освітні програми та відновлення синагог і
цвинтарів, здійснює комісія з семи осіб (чотири представники єврейської громади та три від влади).

Водночас, упродовж останніх років єврейська община Словаччини безуспішно
намагається домогтися в судовому порядку від ФРН повернення коштів, які Словацька держава
під час другої світової війни заплатила за депортацію єврейського населення (за кожного
депортованого словацького єврея нацистська Німеччина отримала по 500 рейхсмарок).

Держава фінансово підтримує церкви й опосередковано через звільнення від сплати
різних видів податків: із земельних угідь, будов, митних процедур. Дії, пов’язані з реституцією
церковного майна також звільняються від судового мита.

Висновки. Отже, держава надає церквам посильну фінансову та матеріальну допомогу,
намагаючись компенсувати збитки, нанесені церкві комуністичним режимом. Якби не
фінансове забезпечення церкви з боку держави, то можна було б говорити про фактичне
відокремлення церкви від держави. Питання фінансового забезпечення діяльності церкви та
релігійних організацій є неоднозначним і дискусійним. Сьогодні переважає думка про те, що
церкви повинні отримувати фінансову допомогу від держави, однак мають шукати й інші
недержавні грошові фонди. Це означає, що фінансове забезпечення повинно надходити з різних
джерел: державних і недержавних. Такі підходи повністю відповідають євроінтеграційним
намаганням Словацької Республіки, західноєвропейським стандартам.

Соціологічні дослідження свідчать, що громадськість також неоднозначно оцінює
питання фінансування церкви. 27% з опитаних громадян вважають, що держава не повинна
виділяти кошти для церкви, а 15% вважають, що ця допомога повинна бути значно меншою.
Зрозуміло, що фінансові потреби церкви зростають з причин збільшення чисельності
духовенства в кожній із зареєстрованих церков, зростання витрат на утримання єпископських
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адміністрацій та центральних органів церков, змін заробітної плати у зв’язку з загальним її
зростанням в органах державної влади. Тож церкві потрібно шукати й інші шляхи
фінансування, найпростішим з яких є вигідне розміщення власного капіталу в банківських
установах. Саме вироблення нової моделі економічного забезпечення є предметом спеціально
створеної комісії при Міністерстві культури Словацької Республіки.

Зважаючи на певну тотожність суспільних процесів у Словаччині та Україні в минулому
й на сучасному етапі (поліконфесійність, конфлікти з приводу культових будівель тощо), досвід
державно-церковних стосунків доцільно використати в Україні. Особливо цінним для України
є досвід реституції церковного майна, який має Словаччина та інші посткомуністичні країни.
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Summary
Palinchak M. The Financing of the Religious Organizations in the Countries of the

European Union (On the Example of the Slovak Republic). The article highlights the issues of
financial support of churches and religious organizations in EU countries, including the financing of
church expenses related to administrative activities, salaries of priests, repair facilities, owned by the
church. Keywords: European Union, religious organization, Slovak Republic, finance, church.


